



Anfrage

TOP:
Vorlagen-Nummer: **VII/2021/02993**
Datum: 19.08.2021
Bezug-Nummer.
PSP-Element/ Sachkonto:
Verfasser: Eigendorf, Eric
Dr. Burkert, Silke
Plandatum:

Beratungsfolge	Termin	Status
Ausschuss für Klimaschutz, Umwelt und Ordnung	09.09.2021	öffentlich Kenntnisnahme

Betreff: Anfrage der SPD-Fraktion Stadt Halle (Saale) zur Baustellensituation in Halle (Saale)

Der Zeitraum innerhalb der Sommerferien wird traditionell verstärkt für Umbauarbeiten der Straßen im Stadtgebiet genutzt. Darunter fallen auch umfassende Straßensanierungen überörtlich wichtiger Verkehrsadern. Das sorgte besonders im August für reichlich Verärgerung bei HallenserInnen aufgrund zahlreicher Staus und Verspätungen anlässlich der angespannten Situation im Straßenverkehr.

Vor diesem Hintergrund fragen wir die Stadtverwaltung:

1. Wird bei den derzeitigen Straßenbaustellen die planmäßige Bauzeit eingehalten? Falls nein, aus welchen Gründen? (Bitte Baustellen einzeln auflisten)
2. Inwiefern sieht die Stadtverwaltung Verbesserungspotenzial künftig, das Baustellenmanagement zu optimieren, insbesondere die Prüfung der Verkehrssituation sowie der Umleitungsangebote im Straßenverkehr und der Anzahl der Baustellen?
3. Gibt es durch die aktuelle Baustellensituation Einschränkungen für Rettungsfahrzeuge und ggf. längere Wartezeiten? Wenn ja, was unternimmt die Stadt?
4. Wie schätzt die Verwaltung die Situation für TaxifahrerInnen durch die Baustellen ein?
5. Inwieweit kommuniziert die Stadtverwaltung mit den Taxiunternehmen bezüglich der Baustellen im Stadtgebiet? Was plant die Verwaltung, um ggf. die Kommunikation und die Fahrwege für TaxifahrerInnen zu verbessern?
6. Aus welchem Grund hat die Stadtverwaltung für TaxifahrerInnen die Genehmigung, die Mansfelder Straße als Ausweichstrecke nutzen zu können, bisher nicht ausgestellt?

gez. Eric Eigendorf
Vorsitzender
SPD-Fraktion Stadt Halle (Saale)

gez. Dr. Silke Burkert
verkehrspolitische Sprecherin
SPD-Fraktion Stadt Halle (Saale)



Stadt Halle (Saale)
Geschäftsbereich Stadtentwicklung und Umwelt

07. September 2021

Sitzung des Ausschusses für Klimaschutz, Umwelt und Ordnung am 09.09.2021
Anfrage der SPD Fraktion Stadt Halle (Saale) zur Baustellensituation in Halle (Saale)
Vorlagen-Nummer: VII/2021/02993
TOP: 6.2

Antwort der Verwaltung:

1. Wird bei den derzeitigen Straßenbaustellen die planmäßige Bauzeit eingehalten? Falls nein, aus welchen Gründen? (Bitte Baustellen einzeln auflisten)

Bei den aktuell laufenden städtischen Verkehrsbaumaßnahmen werden die Termine eingehalten. Dies gilt für den Glauchaer Platz, die Nordstraße und der Schieferbrücke.

2. Inwiefern sieht die Stadtverwaltung Verbesserungspotenzial künftig, das Baustellenmanagement zu optimieren, insbesondere die Prüfung der Verkehrssituation sowie der Umleitungsangebote im Straßenverkehr und der Anzahl der Baustellen?

Verkehrsbaumaßnahmen bedeuten eine Einschränkung der zur Verfügung stehenden Fläche für den laufenden Verkehr. Konflikte können deshalb nur minimiert aber nicht ausgeschlossen werden.

Die Genehmigung der Verkehrseinschränkungen erfolgt durch die Untere Verkehrsbehörde nach Anhörung der Beteiligten der Sperrkommission. Dazu gehören Polizei, Rettungsdienste, und der ÖPNV.

Durch die geringere Verkehrsbelastung in Ferienzeiten und durch den entfallenden Schülerverkehr werden diese Zeiten vorzugsweise für Maßnahmen genutzt, weshalb es hier zu einem Anstieg kommt. Die Alternative wären längere Staus außerhalb der Ferienzeit.

3. Gibt es durch die aktuelle Baustellensituation Einschränkungen für Rettungsfahrzeuge und ggf. längere Wartezeiten? Wenn ja, was unternimmt die Stadt?

Die gesetzlichen Bestimmungen zum Einsatz der Rettungsdienste werden eingehalten.

4. Wie schätzt die Verwaltung die Situation für TaxifahrerInnen durch die Baustellen ein?

Durch die Verwaltung wurde die Taxigenossenschaft befragt. Durch sie wurde eingeschätzt, dass die Situation sehr schwierig ist. Oftmals werden Umleitungen eingerichtet mit Staus, welche die Taxifahrten z.T. erheblich verlängern, was bei Terminfahrten wie z.B. terminierten Arztbesuchen unerfreulich ist.

Wie unter 1. ausgeführt, können die Baustellen ohne Verkehrseinschränkungen nicht realisiert werden.

Die laufenden Verkehrsbaustellen der Stadt Halle können im Baustellenkalender der Stadt Halle eingesehen werden.

5. Inwieweit kommuniziert die Stadtverwaltung mit den Taxiunternehmen bezüglich der Baustellen im Stadtgebiet? Was plant die Verwaltung, um ggf. die Kommunikation und die Fahrwege für TaxifahrerInnen zu verbessern?

Durch die Taxigenossenschaft wurde bestätigt, dass i.d.R. eine Kommunikation zu geplanten Baustellen stattfindet.

6. Aus welchem Grund hat die Stadtverwaltung für TaxifahrerInnen die Genehmigung, die Mansfelder Straße als Ausweichstrecke nutzen zu können, bisher nicht ausgestellt?

Die Mansfelder Straße bleibt für den motorisierten Individualverkehr (MIV) gesperrt. Taxiverkehr gehört zum MIV und hat keinen Sonderstatus wie Rettungsdienste.

René Rebenstorf
Beigeordneter